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Che cos’è PASSI 
Salute mentale 

Screening 

La sorveglianza P.A.S.S.I. (Progressi delle Aziende Sanita-
rie per la Salute in I
rie Locali Italiane dall’anno 2007 consente di: 
•  

narie, informazioni dalla popolazione italiana adulta 
(18-  

• registrare l’opinione della popolazione sulla propria 
salute ; 

• 

 

* fumo,  

*  

* eccesso ponderale,  

* consumo di alcol, 

* obesità,  

*  

* tumori della mammella, della cervice uterina e del 
 

•  
Pap-test, mammografia alimentazione ricca di fibre e 
povera di sale, esercizio fisico; 

• rispondere all’esigenza di monitorare il raggiungimen-

zionali e regionali e di contribuire alla valutazione del 
Piano Nazionale della Prevenzione.  

Il 4% delle persone intervistate riferi-

scono lo stato di depressione.  
Le più colpite sono le donne, le perso-
ne con un livello di istruzione basso, 
quelle con molte difficoltà economi-
che, quelle senza un lavoro regolare, 

di 50-69 anni. Il 60% delle persone con sintomi di depressione ha 
riferito di essersi rivolta a figure di riferimento per risolvere questo 

liari/amici (12%) o ad entrambi (12%). 

Screening  del tumore del collo dell’utero 
Circa l’86% delle donne intervistate di 25-64 anni dell’AV2 ha rife-

-

-

5% da più di tre anni, il 9% non ha mai eseguito un Pap test pre-
 

 

Screening del tumore della 
mammella 
Circa l’86% delle donne intervistate 
di 50-69 anni ha riferito di aver 

me raccomandato dalle linee guida. 
Di queste una su tre (37%) l’ha ese-

e il 49% nell’anno. Il 6% non ha mai 
 

 
 

colonscopia 

ricerca del sangue occulto nelle feci il 40
mo anno, il 24% tra 1 e due anni fa, il 6% più di due anni fa ed il 
29% non l’ha mai eseguita. 

Periodicità Mammografia 
AV2.  PASSI 2014-2017 



molto bene, il 26%  discretamente e il rimanente 3% di stare male 
-

34enni), negli uomini, in chi ha un’istruzione alta, pochi problemi 
economici ed in assenza di patologie croniche. Dall’analisi della 

classi di età più avanzate e nelle donne. 

Nell’AV2 un adulto su 5 fuma 

occasionalmente e lo 0,6% ha 
smesso da meno di 6 mesi .  
Gli ex fumatori sono il 19%.   

tra i giovani, tra gli uomini (22%) 

senza di difficoltà economiche. ll 

in un  giorno è pari a 11. Il 3% dei 

al giorno (forte fumatore).  
A circa la metà dei fumatori, è stato 
consigliato dal medico o da un ope-

mare(46%).   
La quasi totalità degli ex fumatori 
riferisce di aver smesso di fumare 

abbastanza rilevante: il 12% dichiara che nella propria abitazione è 
ammesso fumare; un’abitudine meno frequente (5%), fra coloro che 

 

 

 

Percezione dello stato di salute 

vo, il 52% è parzialmente 

La % di sedentari aumenta 
nelle donne, con l’età,   con 
le difficoltà economiche.  

riferisce che un operatore 
sanitario lo ha consigliato di 

almeno una patologia croni-
ca, e il 39% delle persone in 
sovrappeso. 

Stato nutrizionale e abitudini alimentari 

eccesso ponderale (l’8% obeso, il 
36% sovrappeso).    
L’eccesso ponderale è più frequen-
te: col crescere dell’età, negli uo-
mini (9% vs 7%), nelle persone con 
basso livello di istruzione e con 
molte difficoltà economiche. 

Tra le persone in eccesso pondera-
le solo il 
una dieta e solo un adulto su 10 

alimentazione, ovvero 5 porzioni al giorno.  Meno della metà  degli 

proprio medico il consiglio di perdere peso. 

Abitudine al fumo 

Consumo di alcol 

sone abbiano assunto almeno una 
unità di bevanda alcolica (UA)

(64%).   

sumo di alcol definite “a maggior 
rischio”: 
-  il 4% consuma alcol abitualmente 
in modo elevato; 
-  il 6% prevalentemente fuori pasto  
 - l’11%  è un consumatore “binge”.  
Il consumo a  maggior rischio sembra essere più diffuso tra gli uomini 
e tra i giovani: nella fascia di età 18-24 anni sono il 32%, nella fascia di 
età tra 25-34 sono il 16%. Il 6% dei consumatori a “maggior rischio”  
ed il 7,5% dei consumatori “binge” che si 
operatore sanitario, hanno ricevuto il consiglio di bere meno.   

Rischio cardiovascolare 

Sicurezza stradale  

Nell’Area Vasta 2 nel periodo 2014-2017 complessivamente, 

(ipertensione, ipercolesterolemia, diabete, sedentarietà, fumo, 

la popolazione di 18-69 anni intervistata il 97% presenta almeno 
 e il 22% dichiara di averne 

almeno tre.   

-69 anni: 2 
riferiscono una diagnosi di 
ipertensione, circa 3 di ipercolesterolemia, 2 sono sedentari, 2 
fumatori, 4 sono in eccesso ponderale (Imc≥25) e quasi nessuno 

 

Situazione nutrizionale della popolazione  
AV2.  PASSI 2014-2017 
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Consumo di Alcol 
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Sedentari  
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 Fumatori 
-

demografiche 
 

AV2 Passi 2014-2017 

 
    AV2 Passi 2014-2017.  

 
    AV2 Passi 2014-2017.  

sente.  Il 2% riferisce di aver  avuto un infortunio in ambito dome-

 

 

I
casco e l’89% sempre la cintura anteriore; poco diffusa è l’abitu-

l’89% del-
le persone assicura sempre i bambini al seggiolone o all’alza-
bimbo. L
ebbrezza nel mese precedente all’intervista e il 4% di essere 
stato trasportato da chi guidava in questa condizione.  


